

我省外贸优化发展结构,加大品牌建设,向“出口基地”要竞争力

不能让罗非鱼长期沦为原料鱼

本报记者 罗霞

5月11日,海口市、洋浦经济开发区和澄迈县被省政府认定为我省首批“省级综合出口基地”。今后,省商务厅还将新认定一批出口专业基地或综合基地,并争取将其纳入国家级出口基地支持范围。这些举措传递出一个强烈的信号:海南外贸正通过发力出口基地建设,寻求更快地优化外贸发展结构,提升国际竞争力。

外贸升级之需

统计数据显示,近年来海南外贸取得了跨越式发展。2005年,全省进出口总额不到26亿美元,去年全省进出口总额已增长到108亿美元,创下了历史新高。今年一季度,我省外贸同样表现不俗:进出口总额近28.4亿美元,同比增长51.4%,增幅在全国排名第7位,较全国平均增幅高出21.9个百分点。但是,我省外贸结构矛盾依然存在。在

出口商品方面,机电产品国际贸易是衡量一国参与国际分工能力和对外贸易竞争力的重要标志,但目前我省出口产品附加值不高,机电产品出口额仅占外贸出口总额的15%左右,远低于全国59%的平均水平。

在出口企业方面,我省一批出口企业面临着设计、品牌、销售通道、物流成本等瓶颈问题,企业研发和市场开拓能力不强,品牌影响力不够。以水产品出口为例,虽然我省罗非鱼出口量位居全国第二位,但品牌推广欠缺,以至于目前大量罗非鱼沦为一些品牌的原料鱼。

破解海南外贸的发展困局,有待于大力培育出口重点产业和龙头企业。出口基地作为促进自主创新、加快培育战略性新兴产业的重要抓手,被放在了发展的重要位置。“我省将通过出口基地建设,在省内培育一批优势突出的产业集群,提高对外贸易竞

争力。”省商务厅厅长叶章和说。

因势利导之举

从我省外贸发展历史可以看出,外贸发展依赖于产业的发展。目前,浙江等部分省份正将出口基地作为外贸发展的根本,纷纷通过出口基地建设不断提高产业聚集度和国际竞争力,培育新的外贸增长点。

其实,在出口基地发展条件上,我省已具备了一定的产业集聚和特色发展基础。产业集聚方面,我省外贸主要集中在海口、洋浦和澄迈三地。去年,海口市外贸进出口额为39.45亿美元,洋浦经济开发区为61.7亿美元,澄迈县为1.77亿美元。三地的进出口额合计达到102.92亿美元,占全省的95%。另外,汽车及零部件制造等一批特色产业集群也逐渐形成。

特色产业方面,三地也各具特色。海口

市的太阳能光伏、汽车及零部件制造、医药、电子信息、机电制造、水海产品和食品加工等产业发展较好;洋浦经济开发区有石油化工、浆纸、精密轴及组件等产业;澄迈具有软件信息、水海产品加工、新材料等特色产业。

没有龙头企业,成就不了成功的出口基地。近些年来,海南炼化、海南英利、金海浆纸等大企业陆续进驻海南,产品出口形势喜人,这些都将为我省外贸出口基地发展起到良好带动作用。

推进调控之手

目前,我省外贸企业普遍存在自主品牌少、研发设计能力弱、产品附加值不高等结构性问题。建设外贸公共服务平台,将帮助企业在提高产品出口竞争力的同时也降低相关成本。为此,外贸公共服务平台被视为

建设出口基地的关键。

按照“外贸性强、公共服务好、行业领先、好中择优”的原则,我省已认定了首批19家重点外贸公共服务平台,这些平台将通过优惠服务,对解决行业发展的瓶颈和共性问题发挥作用。比如软件服务外包公共技术研发平台,将通过虚拟服务外包园区的形式,将大量的服务外包企业和人才聚集起来,从而打破物理空间的限制,解决海南生态软件园等发展的人才瓶颈问题。

省商务厅有关负责人介绍,我省将多管齐下,促进出口基地的建设,包括出台出口基地建设和管理相关办法;明确基地内重点发展产业;对于不同的商品和产业,要求相关市县制定具体的发展规划和支持措施,建议有条件的市县制定扶持出口基地发展的具体政策和措施;整合基地内各类资源,优化服务等。(本报海口5月14日讯)

海口制定《海口市物流业自律公约》

规范物流“绿色”物流

本报讯(记者张中宝)物流市场混乱已成为海口物流业发展的一大“顽疾”。为优化海口市物流环境,促进物流业健康发展,海口市近日制定出台了《海口市物流业自律公约》(以下简称《公约》),整个物流行业将通过建立自律和引导机制,规范和约束企业行为,树立良好的行业风气,建立良好的物流市场经营秩序。

据介绍,该《公约》从行业准则、监督管理、表彰与处分三个方面提出了13条具体遵守的自律内容,包括恪守职业道德,不贬损同业企业,不恶意拖欠货款和人工工资;自觉抵制违反市场规则的抬价压价,不搞恶意竞争,维护行业整体利益;积极推行企业经营管理标准化和物流的信息化、专业化建设;提倡发展“绿色物流”;坚持“公平、公正、公开”的交易原则,提倡市场成交开箱验货,以防止制假、贩假,切实保证交易双方合法权益等。

海口市物流行业协会有关负责人说,海口市大大小小的物流企业100多家,但是大多为个体经营,且“零、散、小、弱”,服务质量相对较差,时常发生货损、货差等纠纷,通过《公约》规范和约束企业行为,将使企业经营逐渐走向规范化。

据悉,为了更好地监督物流企业遵守《公约》,海口市物流行业协会还专门开辟了维权投诉渠道,开设了投诉受理电话68625739。

省测绘局更名为省测绘地理信息局

本报讯(记者彭青林 实习生芦笛 通讯员唐颖斌)经省机构编制委员会发文批准,海南省测绘局近日正式更名为海南省测绘地理信息局,同时相应增加监督管理地理信息获取和应用、组织协调地理信息安全管理职责,以加强我省地理信息建设,服务海南国际旅游岛建设。

据悉,这是继浙江省测绘局更名为浙江省测绘与地理信息局后,全国第二个更名的省级测绘行政主管机构。

省测绘地理信息局有关负责人介绍说,随着海南国际旅游岛建设的不断推进,我省经济社会发展对地理信息产品的需求,尤其是旅游、房地产等行业的需求迅速增长。去年送审地图件数比前年增长了近一倍,其中用于旅游、房地产行业的占了约6成,地理信息产品市场也得到了较快的发展。通过更名和增加相应的职能,我省测绘行政主管部门将加强对地理信息资源的建设和产业的管理,更快更好地服务海南国际旅游岛建设。

屯昌5700多万元修复漫水桥和危桥

本报屯城5月14日电(记者洪宝光)在汛期来临之前修复好所有危桥和漫水桥,让群众安心过桥。今年,屯昌县政府专门安排5700多万元用于修复比较严重的漫水桥和危桥。这是记者今天从屯昌县城乡建设有限公司获悉的。

今天,记者在屯昌县乌坡镇南东桥看到,原来的桥梁已被挖掉,并打好地基,工人们正顶着烈日忙着绑扎钢筋,修复桥梁。据介绍,再过3个月,一座新桥即将投入使用。

坡心镇马朗桥每到雨季,河水上涨后,河水都会漫过桥梁,当地群众出行十分危险。坡心镇马朗村一位村民告诉记者,每次下大雨,如果不会水性都不敢过桥。

据屯昌县城乡建设有限公司负责人介绍,屯昌是我省中部丘陵山地,雨季时间长,全县漫水桥和危桥近30座,每当雨季来临,洪水暴发,给人民群众出行带来很大的困难,严重的甚至危及群众及牲畜的生命安全。

为了彻底解决漫水桥和危桥问题,今年屯昌县委、县政府在财力有限的情况下,安排5700多万元用于修复漫水比较严重的坡心镇马朗桥、屯城镇福永桥、乌坡镇南东桥等10余座漫水桥。目前被列入重建的屯城镇福永桥、乌坡镇南东桥等10余座漫水桥都已开工建设,预计在今年9月底即可完工。

早教专家在海口举办讲座

本报海口5月14日讯(记者李冰)今天下午,来自清华大学的幼儿教育专家为300多名海口家长举行了一堂婴幼儿情景管理课,现场气氛十分热烈。

记者在现场看到,中国家庭教育专业委员会常务理事、国家二级心理咨询师晏红女士以生动的语言和真实的事例告诉家长们,应该如何处理0-3岁宝宝的情绪问题,“因为宝宝还没有能力表达和控制自己的情绪,所以造成了家长的困扰。爸爸妈妈们应该理解并进行有效疏导,这样不仅有利于亲子关系的融洽,更有利于奠定孩子良好的性格发展。”

在现场演示课程的环节中,数名一两岁的幼儿被抱上舞台做游戏。随着早教教师的引导,他们在妈妈怀中发出纯真的笑声,这情景深深感染着每个人,场内掌声如潮。

此次活动由金宝贝国际早教海口中心主办,据了解,该中心多次邀请国内外著名早教专家进行全国巡讲,从2009年至今已在海口举办5场讲座,深受家长欢迎。

不能让罗非鱼长期沦为原料鱼

美丽栗喉蜂虎鸟的美好生活在海南度蜜月

初夏,一对美丽的栗喉蜂虎鸟,在海口市粤海大道附近的一块湿地的坝埂上忙着掘洞筑巢,雄性栗喉蜂虎鸟不时叨只蜻蜓,舒展双翅在附近翩翩起舞。

栗喉蜂虎鸟,是蜂虎科蜂虎属的鸟类。主要生活在东南亚一带,中国只有云南的局部地区、海南岛、香港、广东、福建部分沿海地区有分布。2000年8月1日被国家林业局列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学价值的陆生野生动物名录》。

据嘉道理农场暨植物园驻海南保育主任卢刚介绍,今年来此地繁殖的栗喉蜂虎鸟约有40只,比去年少了一半。通过两三年的调查发现,这里是海南最大的栗喉蜂虎鸟繁殖地。每年4月至6月是栗喉蜂虎鸟的蜜月期,6月中旬,雏鸟、成鸟开始离巢远飞,次年再来繁殖后代。

本报记者 苏晓杰 摄影报道

自然 杰 拍



亲亲,快来,有好吃的



单飞不一定是单身



“第三者”好落寞

海南首家智能化养猪场建成

5月14日,儋州鹏翔智能化养猪场,引进的加拿大智能化母猪群养系统和台湾全自动饲喂系统调试完毕,预计6月份投入使用。该养猪场是海南首家智能化养猪场,2009年12月开始建设,计划5年内共投资3300万元,目前已投入1400万元。

猪场采用智能化管理,每头母猪贴有芯片的耳标,可通过电脑调节圈内的温度、饲料的投放。引进智能化管理后比传统养猪场所用的工人少三分之二,保证生猪成活率能在98%以上,达到国际先进水平。

本报记者 李英挺 摄



带案下访 联合接访

我省创新管理,多元化解积案

为做到最大限度减少不和谐因素,最大限度将矛盾化解在基层,变上访为领导下访,5月9日至13日,省委常委、政法委书记肖若海,省高级人民法院院长董治良带领工作组,先后深入海口、定安、三亚等9个市县,带案下访,化解了13件疑难、复杂的涉诉信访案件和执行案件,涉案标的达1.28亿元。

2008年11月开始,根据中央统一部署,我省开展了大规模集中清理执行积案活动,列入清理范围的案件达1万多件。当年,省级财政安排4000余万元解决了7件涉及政府机关的历史积案,同时专门安排资金,解决了一批涉及困难群众案件当事人的困难。各市县领导也高度重视,专门安排资金解决了一批涉及政府机关和困难群众的执行积案。

党委领导和政法系统领导联合接访,解决涉诉信访问题,海南走在全国前列。从2005年开始,每年都开展这项活动,成为在党委领导下各部门协作化解社会矛盾的范例。

研究诉求 解决到位

2000年,信达公司海口办事处通过省高院裁定,取得了三亚市三亚湾海坡旅游开发区的两块共计89.45亩土地使用权,但未能及时办理使用权变更手续。2001

年,由于城市规划修编的需要,三亚市政府决定收回信达公司上述土地使用权,核发换地权益书,信达公司不服,由此引发双方长达10年的纷争。该案在省高院审理,信达公司已更名为中国信达资产管理股份有限公司海南省分公司,上述土地已被开发利用,双方诉讼的标的物已不存在,此案被最高法院、最高检察院列入督办案件,如何解决这一难题?

今年5月11日,“带案下访”工作组在三亚市城郊法院对信达公司的案件进行协调。三亚市政府和信达公司本着尊重历史,正视现实,合乎政策的原则,互谅互让,双方达成调解意向,即信达公司放弃等值土地归还要求,三亚市政府以本金加利息的形式予以补偿,金额约5000多万元。

法院理诉 政府解难

在省委领导下,在省委政法委组织协调下,同时也在法院积极推动下,“党委领导,法院理诉,政府解难,多元化解”的一系列工作机制已经形成。

党委领导和政法系统领导联合接访。把市、县委书记大接访和政法系统领导干部大

接访结合起来,通过联合接访,使矛盾纠纷解决更便捷、更迅速。

对涉及政府案件的执行,以“一票制”督办。省综治办下发文件规定,今后政府机关作为被执行人,有履行能力而拒不履行法定义务或与当事人达成执行和解协议而不按协议履行的,将实行一票否决。

建立执行工作联动机制。在省委政法委组织协调下,2009年,省高院与省公安厅等部门一起制定了《海南省人民政府机关协助人民法院执行工作的若干意见》,对相关职能部门协助法院执行,作出了具体规定。

对涉及困难群体的司法救助制度化。全省绝大部分市、县都把司法救助基金纳入每年的财政预算,主动拨付,并且金额逐年增加。法院手中有了“粮”,司法救助工作走向了常态化、规范化。

据了解,2009年以来,全省法院的申诉审查结案率基本保持在80%以上,远高于全国52%的平均结案水平。

2008年,列入清理范围的1万多项执行积案基本化解。2010年,涉及执行信访案件下降了25%。

本报记者 魏如松 通讯员 吴春萍
(本报海口5月14日讯)